

●刘菊生

试析我国股市的主要弊端及对策

1993年,是我国国民经济取得骄人成就的一年。全国国内生产总值比上年增长了13.4%,财政收入增长了23.2%,经济增幅跃居世界前列。去年,也是全世界经济启动复苏的一年。素有“经济发展晴雨表”之称的亚洲八大股票市场,股价综合指数平均增长了101.43%。然而,在此如此经济景气的背景下,我国股票市场却写下了与此完全相背的历史:去年,上海证券交易所的股价指数一跌再跌,全年下降了110%以上。

为什么经济高速增长,政治稳定,而股市却一跌再跌,持续低迷呢?带着种种疑虑,笔者深入股市,参与实践,并请教了金融、教育、经济界人士以及各层次的投资者,发现我国现行股市存在着下列突出的弊端:

1. 扩容过速,供求失衡。1991年,我国仅有14只上市股票,至1993年底,在上海、深圳2个交易所上市交易的股票已达215种。其中,1993年沪深两地交易所上市股票163只,是1992年的3倍多。1992年底,沪深两地共有上市股份71.46亿元,1993年底达到294.75亿元,是上年的4.12倍。截止1993年12月30日,沪深两地股票市价总值近3500亿元,是上年底1040.17亿元的3倍多,如此巨量高速扩容,实为世界股市历史所罕见。我国台湾的上市股票从1962年的12只,发展到1981年的107只,历时29年。上海交易所的扩容速度是台湾的11.26倍。

“大跃进”式的高速扩容,严重违背了市场经济规律,大大超过了市场承受能力。不切实际的大扩容是造成我国股市供大于求、股市低迷的重要原因之一。

2. 股市资金失血过多。许多地方和机构利用投资者缺乏金融知识的空隙,汲取股市资金。首先,在一级市场上,许多企业大搞脱离资产实际的溢价发行。1元钱股本的股票发行价高达10元左右,最低也要3、4元。其次是无限量地发售认购证,抽走大量资金。其三是大量配股。去年沪深两地配股高达60亿股本,分流资金约240亿元。第四是交易印花税和管理费。沪深两地去年股票成交额为6000亿元,共收取税、费108亿元,加上股市扩容55亿股本,需要500多亿托市资金。此外,国库券的发行和去年下半年金融纪律整顿,国家禁止部分资金炒股,也从股市分流了部分资金。资金的多渠道分流,使股市严重失血下沉。缺乏资金已成为制约我国股市发展的“瓶颈”。

3. 无法可依,监管不力。据不完全统计,截止1993年底,我国已有股份制企业1.3万家,股本总额2086.32亿元,股东人数2500万之多。如此巨大的股票市场,至今没有一部规范行为的《证券法》。现已颁布的有关法规,也有章不循。股票市场上还存在着挪用公款炒股、内幕交易、操纵股价、透支交易等严重违法行为。

4. 上市公司行为不规范。投资者一旦持有某公司的股票,他就是该公司的股东。股东在尽了投资的职责之后,理应行使审阅公司的会议记录、资产负债表、损益表,索取公司业务进展资料,就公司业务问题询问董事长之权。股份公司在筹足资金后,更重要的是用好资

金，公司要把维护股东利益视为企业生存的生命。按国际惯例，股份公司一般规定在1—3个月内举行一次全体股东大会，并称之为法定大会。帮助股东有机会弄清公司的全部概况，倾听股东的意见。遇有重大情况，股东还可提议召开临时大会，讨论解决临时紧迫的问题。而我国有些股份公司只将发行股票、上市交易作为低价筹资的手段和唯一目的，上市后根本不注意企业形象。有的公司还用虚假公告欺骗投资者。有的公司任意改变资金用途，管理人员滥发奖金。根本不听股东意见，不关心股东利益。

5. 长期投资毫无保障。我国幅员辽阔，企业众多，缺乏权威、公证的评估机构。一些企业溢价发行的股票，虚拟资本为股本的10多倍。再加上认购成本，1元股本的原始股价格高几十元。股票还未上市，投资者就要承担几十倍的溢价风险。这样的股市有何投资价值呢？与此同时，不同身份、不同渠道购买的股价却悬殊10多倍。在这种毫无保障的投资市场上，谁有理由去指责他们“目光短浅”呢？

6. 股票价值扭曲失真。在世界任何股票市场，股价高低均决定于上市公司的规模、资产和业绩。公司规模大，资本雄厚，盈利丰厚，股价会扶摇直上。反之，股价就会节节下跌。而我国股票市场却背道而驰。上海石化、广州船厂、华北制药、青岛啤酒等一批国外瞩目、效益领先的公司，只因股票上市量较大，股价便一跌再跌。相反，一些上市规模小、资本少、效益差的上市公司，股价却被炒捧为原始股的几十倍。这种股票价格失真、股市与企业经营状况脱节的现象在上海股市尤为突出，且有越演越烈之势。

7. 股市资金透支严重。我国政府主管部门从股票市场成立之初就严禁从事买空卖空和借款透支的信用交易，遗憾的是：一些证券交易部门视政府禁令为儿戏，透支交易几近普遍。据了解，许多证券交易部门都有内部规定：凡在交易所有10万元的投资者，最少可以透支2万元，有的甚至更多。不仅如此，交易部门本身也经常自营大量的透支交易。许多营业部为防止资本损失，规定透支资金必须在当天或一周内平仓。造成股市频繁换手，投机炽烈。每天下午都有一批平仓盘沽出，经常造成浓重的卖压空气，加速了股指的下滑。

8. 大户操纵行为明显。当前，我国经济尚处于起步阶段，几百万名涉足股市的投资者，绝大多数是靠省吃俭用积聚起来的血汗钱，各地投资10万元以上进大户室的毕竟是少数。现在股市真正的大户，是各地从事证券交易的金融机构和企事业单位，这些单位一般资本额都在千万元以上。去年以来，大户操纵股价现象日趋明显：跳空高开、拉高出货；低开卖压、做空抄底；轮流坐庄，对抛抬价，恶炒个股，欺凌散户。

9. 信息管理滞后混乱。信息披露是股票市场公平交易的核心。去年以来，我国股市多次大起大落，都与政策性信息传播有关，投资者把我国的股市形象地称为“信息市”、“政策市”。一些做空的机构也惯于散布各种利空和利多的传言。有些则与一些小报、杂志、电台或所谓的“股评家”联手，频频发布虚假信息。一些人甚至用中央领导的身体状况来制造谣言，造成股市恐慌。与此同时，真实、准确的信息得不到及时传播。上证交易所每周一次的信息例会放在周五闭市之后，外地投资者要等下周股市出现异常行情时，才略知一二。

10. 交易条件失之平等。股票交易的生命是执行“三公”原则。而我国股市交易却显失公平。首先，遍布全国的证券公司，既是沪深证交所在各地的代理商，集交易、清算、交割、过户、保管于一身，又自营证券交易。它们与上证所利益相关，工作相联，要杜绝“内幕交易”，实在很难。这些证券公司又有各自银行做靠山，资本雄厚，设备先进。且自营交易除缴一些印花税外，不收任何费用，成本只有普通投资者的一半。此外，证券交易部

门设置了“大户室”。所谓“大户”的标准各地不同，少则5—10万元，多则上百万元。证券部门为进入大户室的投资者每人配备了一台电脑。既可查询所有上市股票的上市日期、价格等原始资料，又可查询任何一种股票当天每五分钟或每一分钟的成交量，还能准确地观察到上市股票电脑中准备成交的买方、卖方各三种后备价格及委托买卖的比例、股票数量，从而帮助“大户”们进行决策。此外，证券部门还为“大户”们配有专门的“申报”小姐，确保买卖跑道畅通。与此同时，广大中小投资者只能在拥挤的大厅中，凭几分钟翻一遍的成交屏幕实施决策。而且每次买卖都要填委托单，验帐号、股东证。每当出现较大行情时，经常出现跑道堵塞、买难卖难的情况。

除上述原因外，我国股市管理体制紊乱；政府对股市监督、指导、扶持，缺乏针对性和时效性；股票交易所急功近利；一些地方缺乏全局和长远观念。加之投资者整体素质不高，股市缺少财力雄厚的托盘护市投资主体等，也是股市低迷的直接原因。

我国有80多万个企业，215家上市公司仅占企业总数的3.7%。股票市场肩负着培育和完善中国市场经济体系的历史重任。我国股市目前存在的问题，已到了触目惊心的地步，如不采取果断措施，不仅会葬送现有股份公司的改革成果，还会断绝我国企业向股份制转化的后路，甚至引发出激烈的社会震荡。针对我国股市存在的问题，我认为拟采取下列对策：

1. 加快立法步伐。国家证券主管部门要体恤民情，冲破少数金融机构用做空、离市相挟胁的阻力，尽快促使《证券法》早日出台。目前可根据我国股市的实际情况，参照国际上行之有效的法律，尽快制订、颁布“反垄断条款”、“反欺诈假冒条款”和“反内部勾通条款”，用法律武器打击股市违纪犯罪活动，维护广大投资者利益。依法对一、二级市场进行全面整治，保证我国股市健康发展。

2. 拓宽投资主体。应大力发展投资基金，增加股市中投资基金比重。当前是否可让保险基金、养老基金先行部分入市，增加股市资金，支持股市活动。其次，应允许企事业单位的闲置资金参加二级市场，鼓励企业之间相互收购、兼并、控股，并大胆利用外资，允许外国投资者参加A股市场交易。现在，我国银行有存款15000亿元，全球华人有数亿美元，世界上更有几十亿美元的巨资在寻求安全、可靠的投资市场。只要我国的股市让人真正感到放心和有钱可赚，不尽财源定会滚滚而来。

3. 从长计议，暂缓扩容。鉴于当前股票发行已超过了市场承受能力，是否暂停新股上市，让股市休养生息，让投资者恢复信心。待股市回暖，人心趋稳，操作逐步规范化之际，再有节奏地扩容。

4. 规范信息披露制度。能否考虑在每天股票交易开始前，利用卫星传输系统，公布与股市有关的重大经济信息；在从事股票交易的同时，能否用字幕在电视屏幕上随时公告突发性消息，澄清股市上一些不确切的传言，每周五股市闭市后的信息例会，能否用现场直播，让所有投资者均匀地获得信息。

5. 用税费遏止投机交易。为了遏制股票交易换手过频、投机炽烈的现状，鼓励投机者长期投资，建议发挥税费的经济杠杆作用，实行多种税费形式。对于持股一个月以上者，可减半征收印花税；持股半年以上免税，并减半征收管理费。反之，对持股一月以内抛售者，加征50%的印花税；持股一周以内抛售的加征100%的印花税和管理费，持股一天以内抛售的加征200%的印花税和管理费。

6. 严厉打击透支交易。建议开发、编制股票交易监测软件，组织稽查（下转第61页）

损耗价值一起转移到节目成本中去。

固定资产有偿使用的问题，并不是完全依靠事业单位内部改革能解决的，还涉及到财政制度。在财政制度改革未出台前，上海广播电视台技术中心能否制定固定资产有偿使用制度。计价时在考虑固定资产有形损耗的同时还需考虑到固定资产无形损耗的因素（即相当于折旧费）。向电台、电视台、有线电视台收取固定资产使用费，可以增加技术中心专用基金——事业发展基金，加速更新固定资产。

目前广播电视台正在不断进行改革，逐步走企业化管理道路。会计要正确反映经

济活动的真实全貌，正确计算广播电视台节目成本费用，就必须对使用的固定资产计提折旧费，因为固定资产折旧费用是节目成本费用的一个重要因素，也是目前广播电视台事业单位费用开支的重要组成部分。总之，实行固定资产有偿使用制度，是为今后正确计算节目成本积累资料、提供科学依据，也为产权制度改革作准备。

改革广播电视台事业单位固定资产管理体制，实行固定资产有偿使用制度还有许多问题需要深入探讨。迫切需要研究国外经验和教训，寻找经济效益和社会效益最佳结合点，努力创出一条具有中国特色的道路。

（上接第58页）队伍，查处、打击透支交易，制订明细的处罚条例。对查实属实透支的证券公司，除对当事人视情节给以行政、刑事处罚外，应追究公司领导的责任。并对公司处与透支款相同数额的罚款，对当事人（证券公司及投资者）处一定数额的罚款。

7. 建立大众投资者协会。各级证券主管部门应鼓励、引导广大投资者，建立区域性的群众自律组织；保护自身利益，反映投资者的意见，加强投资者与政府、交易所和上市公司的沟通和联系；监督股市的公开、公平运行；宣传法律、法规；普及股市常识，举报和抵制股市出现的消极因素。

8. 规范上市公司行为。应限令上市公司迅速建立法定股东大会制度，建立股东接待制度、信息披露制度等。实行上市公司淘汰制。对上市股价跌入发行价一半以上的、连续两年不发红利的上市公司，应依法宣告破产或停止上市，并依法清退股东投资。

此外，还应尽快造就一支公正、权威的股票评估队伍，逐步建立平准基金，加快培养成熟、高效的管理队伍，提高股市的现代化水平。

· 简讯 ·

上海财经大学《财经研究》编辑部召开

“抑制当前通货膨胀对策”研讨会

今年以来，我国经济生活中出现物价上涨幅度过猛的现象，有可能引发新一轮的通货膨胀。为了研究抑制当前通货膨胀的对策、措施，上海财经大学《财经研究》编辑部召开了由市政府有关部门、社会科学院、高校的官员、学者、专家参加的“抑制当前通货膨胀对策”研讨会。

这次研讨会对当前通货膨胀成因的新特点、新

税制改革与通货膨胀的关系；市场经济发育不成熟的情况下，对企业自行涨价的规范；居民对通货膨胀的承受度；怎样控制个人收入增长过快和调节社会分配不公；如何有效控制投资规模；在市场经济条件下，对本次通货膨胀的新思路等问题，进行了十分有益的探讨。